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БІОХІМІЧНІ ЗМІНИ М’ЯСА ПТИЦІ ПІСЛЯ ЗАБОЮ В УМОВАХ ЗАСТОСУВАННЯ 

ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ ГОДІВЛІ 
 

Поварова Н. М., к.т.н, доцент, povarova.natasha@gmail.com  
 

Одеський національний технологічний університет 
 

Встановлено, що запропонований спосіб впливу на функціонально-технологічні 
властивості м’яса птиці, а саме використання фосфатів у процесі випоювання птиці є 
дієвим не лише щодо здоров’я птиці, але здатний позитивно вплинути на її збереженість, 
що підтверджується даними мікробіологічних досліджень. Результати фізико-хімічних та 
органолептичних досліджень свідчать про те, що метаболічні прижиттєві процеси в 
організмі птиці дозволяють утилізувати фосфати та модифікувати якість із значним 
покращенням показників. 

Ключові слова: м’ясо птиці, післязабійний період, курчата- бройлери. 
 
Питання прижиттєвої модифікації м’ясної сировини та направленого її 

використання було і буде актуальною проблемою як серед виробників продукції 
тваринництва так і для виробників ковбасних та м’ясних виробів. Пояснюється це тим, що 
наразі якість м’ясної сировини за показниками автолізу має певні вади, наприклад, низьку 
вологозв’язуючу здатність або високу кількість вологи, яка не відповідає вимогам ДСТУ.  

Якість м’ясних продуктів залежить, в першу чергу, від властивостей вихідної 
сировини, яке у значному ступені визначаються глибиною  та характером автолітичних 
процесів у тканях після забою птиці. Перетворення тваринних тканин після забою 
відбувається в результаті цілого ряду фізико-хімічних та біохімічних змін м’язових волокон, 
як наслідок розпаду прижиттєвих біологічних систем. В перші години автолізу переважають 
гліколітичні процеси, які призводять до накопичення молочної та ортофосфорної кислот. 

Дослідження проводили у господарстві, яке спеціалізується на виробництві, у тому 
числі, курятини. Було створено експериментальний майданчик для вирощування курчат- 
бройлерів. Курчата дослідної та експериментальної груп були посаджені окремо, в 
спеціально обладнані території, але при цьому вирощувались у безпосередній близькості до 
основного поголів’я. Експеримент було організовано саме таким чином, щоб можна було 
визначити безпосередній вплив годівлі та випоювання, при тих самих стрес-факторах, при 
тих самих температурних режимах, режимах освітлення і таке інше. В якості функціональної 
складової використовували суміш фосфатів для випоювання курчат бройлерів (далі - 
Дослідний зразок). Так, у першому приміщені містилися контрольні курчата, які отримували 
раціон без добавок і випоювання проводили без фосфатів, а у другому – курчата отримували 
раціон і випоювання проводили з фосфатами. 

Про глибину і характері автолітичних перетворень можна судити про кількісну зміну 
вмісту біополімерів м'яса. З морфологічної точки зору дозрівання м'яса птиці на перших 
стадіях обумовлювалося порушенням субмікроскопічного апарату скорочення. Воно 
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супроводжувалося процесом виникнення різних ступенів скорочення та розслаблення 
м'язових волокон, утворенням вузлів скорочень, поперечних розривів по вузлах та 
поздовжніх роз'єднань волокон. Внаслідок таких змін м'ясо стає ніжним, якість його 
покращується. Швидкість процесів у різних видів птиці мало відрізняється і залежить від 
прижиттєвих функцій м'язів. Слід очікувати, що зміни білкової системи м'язів тісно пов'язані 
з технологічною функціональністю – багато низькомолекулярних продуктів – причина 
низьких показників. Цю обставину слід враховувати при практичному використанні м'яса 
птиці в технологічних процесах. Дещо інша картина виявлялася щодо змісту білка. 
Достовірне зниження його вмісту відзначалося вже після першої години зберігання та, 
ймовірно, пов'язане зі втратою вологи. Після 48 годинної витримки вміст білка в зразках, що 
вивчаються, практично не відрізнялося від вихідних даних. Розпад біополімерних білкових 
систем свідчить про дію катепсинів. Ймовірно, у більш ранні стадії автолізу спостерігається 
втрата білкових низькомолекулярних речовин, а пізніші пов'язані з розпадом білкових 
комплексів під дією ферментів. Як відомо, у післязабійний період у м'язовій тканині птиці 
відбуваються складні біохімічні процеси, що викликають зміну фізико-колоїдної структури 
білка, що протікають під дією власних ферментів. Пусковим механізмом є розпад м'язового 
глікогену. 

 
Таблиця 1. Вплив функціональної годівлі на функціонально-технологічні показники 

м’яса курчат -бройлерів 
Показатель Контроль Дослід 

рН 
м'ясо парне               
біле* 
червоне 
через 24 г                  
біле* 
червоне 

 
 

6,25±0,16 
6,52±0,17 

 
5,94±0,24 
6,25±0,19 

 
 

6,40±0,23 
6,64±0,18 

 
6,01±0,24 
6,35±0,26 

Массовая доля 
влаги, %:  
м'ясо парне               
біле 
червоне 
 
через 24 г                  
біле                                 
червоне 

 
 
 

72,15±0,68 
73,46±0,72 

 
 

71,84±0,65 
72,81±0,67 

 
 
 

71,90±1,15 
73,31±1,18 

 
 

71,98±0,67 
73,15±0,98 

ВЗЗ, % до 
загальної вологи  
м'ясо парне               
біле 
червоне 
через 24 г                  
біле 
червоне 

 
 
 

59,15±0,36 
57,23±0,42 

 
 

52,59±0,44 
50,13±0,33 

 
 
 

75,69±1,02 
72,22±0,51 

 
 

73,36±0,78 
70,04±0,65 

 
Інтенсивний розпад м'язового глікогену призводить до різкого зсуву величини рН 

тканини в кислу сторону, що призводить до деяких змін у хімічному складі та фізико-
колоїдної структури білків. Внаслідок накопичення молочної, фосфорної та інших кислот у 
м'ясі птиці збільшується концентрація водневих іонів, внаслідок чого відбувається зниження 
рН. У кислому середовищі під час розпаду АТФ відбувається часткове накопичення 
неорганічного фосфору. Різко кисле середовище та наявність неорганічного фосфору 
вважається причиною дисоціації актоміозинового комплексу на актин та міозин. Розпад 
цього комплексу починається після восьми годин зберігання, тобто знімається явище 
задублення та жорсткості м'яса, настає м'язове дозвіл і потім дозрівання – глибокий автоліз. 
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Катепсини птиці мають кислий характері і виявляють максимальну активність при рН 4,5-
5,0. Максимум накопичення протеолітичної активності припадає на 16 годин зберігання при 
рН 5. Дані обставини добре узгоджуються з ультраструктурною характеристикою м'язової 
тканини птиці та станом біополімерних систем у м'ясі птиці. Таким чином, м'ясо в різних 
стадіях автолізу дає характерні ФМС, що необхідно враховувати у виробництві продуктів 
птихівництва. 

Порівняльні результати дослідження технологічних показників (вологозв'язуюча 
здатність та втрати при варінні) у таблиці 1. Встановлено достовірно більш високі величини 
функціонально-технологічних характеристик для м’яса птиці дослідних зразків. 

Висновок. В результаті проведеного дослідження встановлено, що запропонований 
спосіб впливу на функціонально-технологічні властивості м’яса птиці, а саме використання 
фосфатів у процесі випоювання птиці є дієвим не лише щодо здоров’я птиці, але здатний 
позитивно вплинути на її збереженість, що підтверджується даними мікробіологічних 
досліджень. Результати фізико-хімічних та органолептичних досліджень свідчать про те, що 
метаболічні прижиттєві процеси в організмі птиці дозволяють утилізувати фосфати та 
модифікувати якість із значним покращенням показників. 
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Доведено, що використання для обігріву електричних теплових килимків, створювало 

оптимальні зоогігієнічні умови, а також відповідні умови мікроклімату в зоні відпочинку 
поросят-сисунів дослідних груп, що в свою чергу забезпечувало прискорення їх росту та 
збереження поголів’я в період дорощування. 

Ключові слова: свині, поросята-сисуни, обігрів, килимки, лампи. 
 
Постановка проблеми. В умовах реформування економічних відносин в Україні 

перспективи розвитку свинарства першочергово пов’язані із забезпеченням рентабельності 
галузі та конкурентоспроможності її продукції. За загальною значимістю факторів, здатних 
забезпечити позитивні зрушення  щодо вирішення цієї проблеми, особливе значення має 
генетичне удосконалення існуючих і новостворених порід, спеціалізованих типів і ліній 
свиней, яке, в значній мірі, ґрунтується на застосуванні сучасних методів оцінки племінних і 
продуктивних якостей тварин, прогнозуванні розвитку основних селекційних ознак тварин в 
ранньому віці та ін. [2, 3]. 

На ряду з вищезазначеними факторами, не менш значним є вирощування поросят, бо 
це одна з важливих ділянок інтенсивної технології виробництва свинини. Для отримання 
дуже добрих виробничих результатів необхідно надати для відгодівлі здорових та сильних 
поросят. Це можна досягнути забезпечивши поросятам, з першого дня життя, відповідні 
умови утримання (мікроклімату) та годівлі. За даними провідних виробничників [2, 3, 4] 


